

瞬間捕捉教育界人物忙裏偷閒一刻，
三言兩語論盡教育。

學習社交 提升抗逆力

韋靜嫻

港澳信義會小學校長/資深教育工作者/
長期關注家長教育、特殊學生需要

1. 教育是什麼？

教育是一個過程，是發現潛能的機會，也是改變社會階層的階梯。我來自基層社會，因為媽媽的堅持，我家5兄弟姐妹也有機會接受教育，現在各有成就，成為校長的我也能藉教育這過程在社會上「進了一級」。

2. 你最想跟學生家長說什麼？

知識以外，孩子更需要學習社交技巧，提升抗逆能力，家長不要在星期六、日帶孩子上什麼學習班。當家長問我應為孩子報什麼興趣班時，我會答：「要是該活動能讓孩子學到社交技巧便適合了，例如彈琴和踢球，你說哪一種可以學到與人相處的技巧？」

3. 孩子讓你最煩惱的3件事

• 無知地「跟風」，5、6年前中學生愛穿外套上學，及後就變成四年級、六年級的學生也穿外套回校，現在連二

年級的學生也穿外套上學了！

- 責任感不強，現在的父母對孩子多了一份驕寵，令孩子的責任感少了，放學時我常見到學生一出校門，便把書包拋給接放學的工人姐姐、媽媽、祖父母，自己就跑來跑去，我常常跟家長說：「你們不要做聖誕樹呀！」
- 事無大小都到校務處。校務處有位很好的同工許小姐，學生常常要找她，如忘記帶東西或錢、肚餓、身體不舒服，都會找許小姐，她會給他們零食或是替肚子痛的孩子擦藥油，也許是學生想要那份被愛惜的感覺吧。

4. 你的辦公桌上放了些什麼？

學生送我的禮物，如去年有個六年級男生，代表香港到北京與運動員交流，行程中他要學做麵粉公仔（下右圖），他把唯一的作品送了給我，男生做手作通常不大成形，運動叻的比較粗枝大葉，收到這禮物時十分感動。**教**



歡迎讀者回應

你對以下問題也有自己的一套看法？歡迎讀者挑選3條問題作答，連同姓名、身分及聯絡電話，電郵至 eduwk@mingpao.com，來稿有機會刊於《教得樂》

- | | |
|-------------------|----------------------|
| ■ 教育是什麼？ | ■ 最喜歡學校的親子活動是什麼？ |
| ■ 最愛校園哪個地方？ | ■ 最希望教師在家長日跟你說什麼？ |
| ■ 中／小學生應有哪些特質？ | ■ 今天當教師的必修課是..... |
| ■ 你的辦公桌上放了什麼？ | ■ 校園中，最令你動容的畫面是..... |
| ■ 現時最關心的教育議題 | ■ 你最想跟學生家長說什麼？ |
| ■ 孩子讓你最煩惱的3件事 | |
| ■ 家長與學校建立關係對學生的益處 | |
| ■ 家校建立關係的3個貼士 | |
| ■ 孩子給你最特別的禮物？ | |